KATA PENGANTAR

Puji syukur kehadirat Allah SWT Penulis panjatkan, karena berkat rahmat, karunia dan petunjukNya, Penulis dapat menyelesaikan Diktat Kuliah Perlindungan Hutan REVISI KE DUA Januari 2008 ini. Tidak lupa shalawat dan salam disampaikan kepada junjungan Nabi Besar Muhammad SAW.


Penulis membuat diktat ini dengan niat ikhlas untuk memudahkan pemahaman tentang Perlindungan Hutan sebagai acuan yang dapat  dijadikan pegangan baik oleh dosen, asisten maupun mahasiswa selama menempuh mata kuliah ini pada semester genap atau ganjil, baik di Program Studi Studi Manajemen Hutan serta bidang-bidang lain yang terkait. Diktat ini dipergunakan bagi yang berkeinginan untuk mendalami tentang perlindungan hutan.


Pada kesempatan ini, penyunting mengucapkan terima kasih yang tulus kepada semua pihak, terutama Dekan Fakultas Pertanian Bapak. Ir. Hariat Bakrie, M.P., para Dosen Fakultas Pertanian dan Staf Fakultas Pertanian Universitas 17 Agustus 1945 Samarinda. Ucapan yang sama penyunting haturkan kepada istri dan ananda tersayang Naqiyyah Arizka Januati yang dengan sabar memberikan dukungan hingga selesainya diktat ini.
Karena tiada yang sempurna kecuali Allah SWT, penulis selalu mengharapkan kritik/saran yang besifat membangun. Semoga diktat ini ada manfaatnya, Amien.









   Penulis,

                                                                                Jumani, S.Hut.,M.P.
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